

# DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen Bajcsy-Zs. utca 1. sz. (Kisgazdapárt helyiségénél) félelem. Tel.: 41-13. Szerkesztőségi hivatalos órák: d. u. 4-11-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal: Bajcsy-Zs. utca 1, (Független Kisgazdapárt helyiségénél) félelem. Telefon: 41-14. Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig

## A NÉPI HATALOM ÚJ ERŐFORRÁSAI

IRTA: GYÖNGYÖSI JÁNOS

Az országgyűlés törvényerőre emelte a helyi tanácsokról szóló javaslatot, s ezzel a leghaladottabb demokratikus államigazgatási szervezet alapjait rakta le. A helyi tanácsok megalakításával a régi úri Magyarország közigazgatásának utolsó nyomai is eltűnnek. A legdemokratikusabb államigazgatás valósul meg ebben az országban, amelyben évszázadokon át Európa egyik legnépellenesebb és legelmaradottabb osztagyuralma és közigazgatása honolt valamelynek keserű emléke elevenen él — talán a legfiatalabb nemzedéket leszámítva — a magyar dolgozók lelkében, mert hiszen alig volt haladó gondolkodású és demokratikus felfogású polgára az ellenforradalmi Magyarországnak, aki a saját börtön ne érezte volna a Horthy-közigazgatás elnyomó osztagyuralmát, a megalkalmazást, jogfosztottságot és üldözést, mégpedig minél tehetesebb és jellemesebb volt, annál erősebben.

Mennyit szónokolt a régi úri közigazgatás az autonómiairól, a nemzetet fenntartó önkormányzati szervekről. Mindez azonban csak üres szólam és szemfényvesztés volt, mert hiszen ebben az értelemben a „nemzet” a lakosság egész vékony rétegét, az úgynevezett „történelmi osztályt” és a helyi klikkeket jelentette. Vajjon micsoda önkormányzatról lehetett beszélni: azokban a törvényhatóságokban és testületekben, ahol a tisztviselők választásánál, tehát az önkormányzati jog egyik lényeges kellékénél a fészolgabíró, vagy főispán jelölése emelt vértó a nép jelöltjeinek. Amellett a törvényhatósági bizottsági tagok kétharmada a vagyoni cenzus alapján megválasztott virilisek és a minden kormányzatot hűségesen kiszolgáló hivatalnokikarból került ki, így tehát mindenkor biztosítva volt a feudális és kapitalista érdekek szolgálata. Nem is beszélve arról, hogy a „választottak” jórésze is csalással és erőszakkal került be a testületekbe. Természetes, hogy az ilyen „önkormányzatokban” szó sem lehetett a népakarat érvényesítéséről, s ha valahogyan mégis bejutottak a nép fiai közül néhányan, a hatalmon lévők nyomasztó többsége és az osztagyűlölete legtöbbször beléjük fojtotta a szót.

Az új törvényjavaslat, átviszi a gyakorlatba alkotmányunknak azt az alapelvét, hogy a Magyar Népköztársaságban minden hatalom a dolgozó népre. A helyi tanácsok megalakítása nemcsak mindenki előtt világossá, de gyakorlatilag is érezhetővé teszi, hogy a hatalom a népé, a gyár, a föld, az egész ország a dolgozóké, hogy az állam hatalmának letéteményesei és képviselői az állam vagyonának birtokosai és

örzői, az állami gazdálkodás irányítói valóban a dolgozók. A helyi tanácsok útján a nép leg szélesebb tömegei gyakorolnak állandó és közvetlen befolyást az államvezetésre, működési területükön ők alkotják a végrehajtó hatalmat, ők állapítják meg, vezetik és ellenőrzik a gazdálkodás tervszerűségét. Állandó és szoros kapcsolat jelent államigazgatás és nép között az, hogy a helyi tanácsok a tömegszervezetekre épülnek, hogy a tanácsoknak kötelességük tevékenységükről a népek beszámolni, és ha a nép nincs velük megelégedve, úgy bármikor visszahívhatják őket. Szövetségben a dolgozó parasztsággal ezekben a helyi tanácsokban irányítja a munkásosztály azt a politikai, társadalmi, gazdasági és kulturális tevékenységet, ami a szocializmus építését jelenti, ügyel az állam biztonságára és érdekeire és szembeszáll mindazokkal az erőkkel, amelyek a haladás és a szocializmus ellen próbálnak gátat emelni, vagy munka helyett kizsákmányolásból akarnak élni.

A helyi tanács és a belőle kiküldött végrehajtó bizottság tagjai, de a tisztviselők is, egyre inkább a dolgozók sorából kerülnek ki. Maguk is dolgozók, akiket dolgozó társaik bizalma állított helyükre. Tanácsotagok és tisztviselők nekik tartoznak működésükről beszámolni és a nép által bármikor visszahívhatók, ha megbízatásukra érdemtelenné váltak. Ezekben a helyi tanácsokban kereszttel módjában van a nép leg szélesebb rétegeinek bármikor kezdeményezőleg hatni az államigazgatásra, vagy népgazdaságunkra.

Nem a megtorlástól való félelem, de a szocialista öntudaton és szocialista fegyvelmen alapul az Népköztársaság törvényeinek betartása.

Európa legelmaradottabb és legnépellenesebb közigazgatásának helyén megteremteti a világ leghaladottabb és legdemokratikusabb államigazgatását, a szocialista tanácsrendszert, valóban forradalmi fejlődés. Mint ahogy forradalmi fejlődés mindaz, amit a felszabadulás óta társadalmi, politikai, gazdasági és kulturális téren végeztünk.

Nagy történelmi sorsfordulat a magyar nép életében, hogy a megvalósult szocializmus országa, a hatalmas Szovjetunió csapatai szabadították fel és ezzel olyan fejlődés áramkörébe került, amely a demokratikus országépítés minden területén érezteti megiermekenítő hatását. A Szovjetunió példát és útmutatást ad a magyar népeknek, hogy a régi korhadtt úri rendszer helyére a legfejlettebb és legdemokratikusabb intézményekkel építse fel a nép országát.

## Újabb milliók csatlakoztak világszerte a békemozgalomhoz

**MOSZKVA:** A Moszkvorkij Komszomoljec, a Nemzetközi Diákszövetség Végrehajtó Bizottság moszkvai ülésének eredményeivel kapcsolatban megállapítja, hogy a Végrehajtó Bizottság napirendjének alapvető kérdése a diákszervezetek békeharca volt. A lap ezután rámutatott arra, hogy a Nemzetközi Diákszövetség taglétszáma 1946-tól a mai napig 1,500.000-ról 3,600.000-re nőtt és ma 60 ország demokratikus ország diákságát képviseli.

Grohman, a Nemzetközi Diákszövetség elnöke Prágában sajtóértekezleten hangsúlyozta, hogy az egész világ diáksága fokozza a békéért folyó harcot.

Az Izsosztijában Sz. Lapin megállapítja, hogy az amerikai reakció igyekszik elnyomni az igazság hangját, a szovjet rádió szavai, amely békeharcra hív fel. A világ egyszerű emberei azonban meg tudják különböztetni az igazságot a rágalmától és a béke védelmezőinek hangját a háborús gyújtogatótól.

**PRAGA:** Gottwald köztársasági elnök felesége vasárnap az „Anyák napja” alkalmából felhívta a csehszlovák anyákat, hogy álljanak az egész nép élére a stockholmi békefelhívásért.

indított mozgalomban. Csehszlovákiában vasárnap kezdődött az aláírásgyűjtés.

**BUKAREST:** A Román Népköztársaság területén eddig 7,930.200 ember írta alá a stockholmi békefelhívást.

**HELSINKI:** A finn népi demokratikus szövetség felhívása szoros baráti kapcsolatot sürget a Szovjetunióval és a népi demokratikus országokkal a finn nép boldogabb jövőjének megalapozása céljából.

**KOPPENHÁGA:** A Land of Volk c. lap Rasmussen dán külügyminiszter londoni utazásával kapcsolatban felhívja a dán népet, fokozza küzdelmet a békéért és jelentse ki: az az egyezmény, amelyet a külügyminiszter Londonban alá fog írni, érvénytelen lesz.

## Május végén összeül Londonban a Béke Hívei Világkongresszusa állandó bizottsága

**PÁRIS:** A Béke Hívei Világkongresszusa Állandó Bizottságának irodája közli, hogy az Állandó Bizottság május 31-én Londonban tartja teljes ülését. Az ülés foglalkozik majd a Béke Hívei II. Világkongresszusának előkészí-

**UJ DELHI:** A pándiai békekongresszus állandó bizottságának elnöke felhívást adott ki, amelyben felhívja India minden becsületes emberét, írja alá a békefelhívást.

**BERLIN:** Lipcse: A lipcsei rádió jelentése szerint a Német Demokratikus Köztársaságban összegyűlt aláíráások száma máris meghaladja a 15 milliót. Szászországban eddig 5,106.000-en írták alá a stockholmi határozatot támogató felhívást.

**NYUGATBERLINBEN LETARTÓZTATJÁK A BÉKEALÁÍRÁS-GYŰJTŐKET**  
Lipcse: A nyugatberlini Stumm rendőrség az utóbbi 48 óra folyamán több békeharcost vett őrizetbe, köztük fiatalkorúakat, mert aláíráásokat gyűjtöttek a stockholmi békefelhívásra.

## A nyugati külügyminiszterek értekezlete ismét leleplezte az imperialisták nyugatnémetországi politikáját

**London:** Vasárnap este az USA, Anglia és Franciaország külügyminisztere nyilatkozatot bocsátott ki Németországról. A nyilatkozat azt állítja, hogy a nyugati hatalmak politikája állítólag a „demokratikus rend” meghonosítására vezetne Nyugat-Németországban. A három hatalom intézkedéseket tesz, hogy a borbély kormány számára „hozzáférhetővé tegyen sok nemzeti szervezettel”.

### Nyugat-Németország megszállását bizonytalan időre meghosszabbítják

A lipcsei rádió a nyilatkozattal foglalkozva hangoztatja: a három külügyminiszter deklarációja azt jelenti, hogy Nyugat-Németország megszállását bizonytalan időre meghosszabbítják.

A borbély kormányának félreérthetetlenül tudomására hozták, hogy a nyugati hatalmak azt kívánják: Nyugat-Németországot kapcsolódják bele a nyugati hatalmak gazdasági rendszerébe. Bár a nyilatkozat említett tesz arról, hogy az ellenőrzést lassanként majd enyhítik, leszögezi, hogy a főhatalom továbbra is a szövetségesek kezében marad.

### A népek gyakorlati harccal felelnek a háborús gyújtogatónak

— Ez a táncos — írja Zsukov — a hidegháború fokozását, egy új háború előkészítését célozza. A népek azonban nem akarnak

háborút és harcolnak az atom-bomba betiltásáért, a békes nemzetközi együttműködésért. A francia dolgozók a Londonban készült

A három külügyminiszter nyilatkozata egy szót sem tartalmaz a nyugatnémetországi acéltermelés növeléséről, amelyet a nyugatnémet sajtó oly harsányan beharangozott. Nem említi a nyilatkozat a berlini kérdést sem.

A lipcsei rádió megállapítja, a nyilatkozat semmivé teszi a reményeket, hogy Nyugat-Németország a közeljövőben szabadságjogokat kaphat.

Acheson Bevin és Schuman tanácskozáisával foglalkozva, Jurij Zsukov, a Pravda párisi tudósítója rávilágít a megbeszélések igazi céljára.

tésével, melyet ez év őszén hívnak egybe.

A lipcsei rádió jelentése szerint nagy lendülettel folyik a békealáíráások gyűjtése a Német Demokratikus Köztársaságban. Az összegyűjtött aláíráások száma meghaladja a tízezermilliót.

támadó tervekre a béke-aláírási mozgalom kiszélesítésével, a háborús uszítók elleni gyakorlati harcra felelnek. Így szombaton Nantes-ben több ezer ember feltartóztatott egy vonatot, feltörték a vagonokat, s a föltésre dobáltak egy 8 és fél tonna lövedéket.

Acheson Párisban világosan értésére adta partnereinek, hogy megköveteli a katonai kiadások fokozását.

Az őszi választások előtt sem Truman, sem a kongresszus nem akarja az amúgy is túlterhelt amerikai adófizetők elé tárni az újabb adóterhelékokozás kihatásait. Ezért az USA-kormány a nyugateurópai államok, elsősorban Franciaország vállaira akarja hárítani az újabb terheket.

Jellemző, hogy a Bidault-kormány máris siet végrehajtani a parancsot. A francia külügyminisztérium a beruházási tervek komoly csökkentésére készül, hogy így százmilliárdokat szabadítson fel a hadsereg szükségleteire.

A Daily Worker a következőket írja a londoni értekezletről: — Londonban az agresszív háború tervét dolgozták ki és Angliának többek között az a szerep jut osztagyűjtés, hogy

az amerikai atombombák tömegszállítását szolgáljon és viccelje az atombombázás borzalmait.

Anglia népére azonban nem vár ilyen rettenetes sors, ha erélyesen visszautasítja azt a hazug programot, amely vesztéhez vezet és erélyesen folytatja békeharcát.

Írják alá milliók a stockholmi békefelhívást — hangsúlyozza a lap, amely az atomfegyver betiltását követeli. Csúpan így módon menekülhet meg az angol nép a pusztulástól, amelyre kárhoztatják.

Ma reggel egyébként két jellemző jelentés érkezett Nyugat-Németországból: Majna-Frankfurtból jelentik hogy a nyugati hatalmak főbiztosai és a nyugatnémet miniszterek közt lefolyt tanácskozásokon elhatározták a vegyipari vállalatok, elsősorban a mérgező anyagokat gyártó vegyüzemek, közöttük az IG Farbenindustrie, termelési korlátozásának megszüntetését.

A másik jelentés: a nyugatberlini Stumm rendőrség ismét több békeharcost vett őrizetbe, köztük

fiatalkorúakat, mert a hátrágokat gyűjtötték a stockholmi békefelhívásra.

Páris: A londoni értekezlet legfontosabb eredménye a hidegháború fokozása — hangoztatják a párisi baloldali körök.

Az Humanité megállapítja, hogy Acheson segítőitársai, Bevin és Schuman célja meggyorsítani a jámadó háború előkészületeit. — A veszély tudata azonban meg erősíti a békeért folytatott egyességkötést.

CSU-EN-LAJ UJABB TAVIRATA TRYGVE LIEHEZ:

## Távolítsák el a Kuomintang „küldöttel” az ENSZ-ből

Peking: Csü-En-Laj, a Kínai Népi Köztársaság Központi Népi Kormányának külgazdasági minisztere Trygve Liehez, az ENSZ főtitkárához május 12-én intézett táviratában követelte a maradék Kuomintang reakciós klkkk ügynevezett „küldöttjeinek” eltávolítását az ENSZ-ből.

Csü-En-Laj válaszában kérte és egyben kérte, hogy a táviratot hozzák az illetékes államok tudomására.

**PROFITOT IGER A HALALGYAROSOKNAK AZ USA**

Newyork: A Wall Street Journal idezi Powletnek, az USA fegyverkezési hivatal vezetőjének nyilatkozatát, amelyet az amerikai nagyipari vezetők értekezletén tett. Kijelentette, hogy az amerikai nehézipar háború kitérőre esetén azonnal 17 milliárd dollár értékű megrendelést kapna a kormánytól. A háború első hat hónapjában megmondotta — további 41 milliárd dollár értékű megrendelést kapna ezekben a hónapokban.

**AZ IMPERIALISTÁK FENNTARTJÁK A MEGSZÁLLÁSI ADÓT**

Bécs: Zselov vezérrezdés, a Szovjetunió képviselője tiltakozott az ellen, hogy az osztrák lakosságra újabb adókat vessenek ki. Az USA, Nagybritannia és Franciaország képviselőinek azonban különleges érdeke, hogy a megszállási adót 1950-51-re is meghosszabítsák. Az adó valószínűleg azt a célt szolgálja, hogy az osztrák lakosságból újabb összegeket préseljenek ki Ausztria nyugati övezeteinek gyors újjáépítésére és a hadsereg megerősítésére.

**BULLES SEM HISZI, HOGY A SZOVJETUNIÓ HÁBORÚT AKARNA**

Washington: John Foster Dulles republikánus külügyminiszter, akit nemrégiben a szovjetki Acheson külügyminiszter rendkívüli tanácsadója, vasárnap egyik rádiónyilatkozata keretében kijelentette, nem hiszi, hogy az oroszok háborút akarnak most, vagy bármikor máskor.

**KATONAI TANÁCSKOZÁSOK KEZDŐDTEK KOPPENHÁGÁBAN**

London: Mint Londonban hivatalosan jelentették, az Északatlanti Szövetség szervezőinek északeurópai csoportjának katonai bizottsága május 15-én megkezdte értekezletét Koppenhágában. Az értekezleten az amerikai megfigyelőkön kívül Norvégia, Dánia és Nagybritannia képviselői vettek részt.

**AMERIKA KATONAI BAZIST SZÁLLT MEG BRAZILIÁBAN**

Newyork: A Prensa Continental; újságosság jelentéi Rio de Janeiroban, hogy az amerikai katonai bázisok megkezdik a munkát a brazil állam területén.

Janeiróból, hogy a Rio Grande de Norte államban lévő Parnamirin fontos katonai bázis amerikai megszállása felháborodást keltett az egész brazil népben. A brazilok felháborodtak az amerikai katonák vakmerőségén, akik Braziliát az USA támaszpontjának vélik.

**BÉKETUNTETÉS LIVERPOOLBAN**

London: Montgomery tábornagy Liverpoolban szemlélet tartott az önkéntes katonai akkumulátorok fellet. Mikor a csapok a szemlére gyűltek, a béketüntetések röpiapokat szórak köztük.

London: Montgomery tábornagy Liverpoolban szemlélet tartott az önkéntes katonai akkumulátorok fellet. Mikor a csapok a szemlére gyűltek, a béketüntetések röpiapokat szórak köztük.

London: Montgomery tábornagy Liverpoolban szemlélet tartott az önkéntes katonai akkumulátorok fellet. Mikor a csapok a szemlére gyűltek, a béketüntetések röpiapokat szórak köztük.

London: Montgomery tábornagy Liverpoolban szemlélet tartott az önkéntes katonai akkumulátorok fellet. Mikor a csapok a szemlére gyűltek, a béketüntetések röpiapokat szórak köztük.

London: Montgomery tábornagy Liverpoolban szemlélet tartott az önkéntes katonai akkumulátorok fellet. Mikor a csapok a szemlére gyűltek, a béketüntetések röpiapokat szórak köztük.

London: Montgomery tábornagy Liverpoolban szemlélet tartott az önkéntes katonai akkumulátorok fellet. Mikor a csapok a szemlére gyűltek, a béketüntetések röpiapokat szórak köztük.

London: Montgomery tábornagy Liverpoolban szemlélet tartott az önkéntes katonai akkumulátorok fellet. Mikor a csapok a szemlére gyűltek, a béketüntetések röpiapokat szórak köztük.

Jük és békejelzavakat festettek az utcaburkolatra.

**57-FELE ADOVAL FEDEZI SVÉDORSZAG KATONAI ADOSSAGAIT**

Stockholm: A stockholmi rádió a Svenska Dagbladet idezi, mely felsorolja, hogy a svéd népnek 57-féle adójába kerül a felduzzasztott katonai kiadások fedezése. Ezek közül 26 közvetlen és 31 közvetett adó. Legsúlyosabb a jövedelmi és kereseti adó, amelynek kulcsa elérte Nagybritanniáét és alig marad el az Egyesült Államok mögött.

## Június 4. a Nemzetközi Gyermeknap

A Magyar Nők Demokratikus Szövetsége hétfőn délután a József utcai téri, amelyen megemlékeztek a június 4-i nemzetközi gyermeknap jelentőségéről. Jöörü Magda, az MNDSZ főtitkára megnyitotta a szavazást.

Fáy Boris, a Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség Végrehajtó Bizottságának tagja hangzott el, hogy a nemzetközi gyermeknap legfőbb tartalma a háború ellen, a békeért, a jövő harca. — Ennek a harcnak az érdekében a gyermeknapra is mozgósítjuk a társadalom legszélesebb rétegeit. A moszkvai és a helsinki tanácskozással a nemzetközi gyermeknapra kapcsolatos felhíváshoz először az Ifjúsági Világszövetség, majd a Szakszervezeti Világszövetség is csatlakozott. Így ma már ennek a három nagy szervezetnek az irányításával folynak az előkészítő munkálatok.

Apró Anjai a SZOT főtitkára, a magyar szakszervezetek nevében szólalt fel ezután.

— Az elmúlt 25 év alatt a Nemzetközi Gyermeknap a világon a legjelentősebb ünnepek egyike. — hasonló a helyzet a kapitalista országokban. Északamerikában közel harminc millió az a gyermeknek a száma, akik a nyomor miatt nem járhatnak iskolába.

— Más a helyzet ott, ahol a munkásszolgálat van hatalmon, ahol a gyermekek művelése alapvető érdek és feladat. A Szovjetunióban a gyermekek és a köznevelés óriási fejlődése, napközli otthonok és iskolák tízezrei bizonyítják, hogy a Bolsevik Párt és a szovjet kormány milyen különös gondot fordít az új nemzedék nevelésére.

— A Magyar Dolgozók Pártja is célul tűzte ki a gyermekek fokozott védelmét, ocsesemőitthonok, napközli otthonok még nagyobb számban való építését. Öt éves tervünk 350 millió forintot fordít erre a célra. A magyar szakszervezetek a Párt és kormány programját a gyermekvédelem és nevelés terén minden erejükkel elősegítik.

Darvas József, a Magyar Dolgozók Pártja elnöke, hangsúlyozta, hogy a gyermekvédelem és nevelés terén minden erejükkel elősegítik.

Az előző műveltség biztosításával meggyorsítja a továbbtanulást. — hangsúlyozta a munkásság és dolgozó parasztság gyermekei számára. Míg a Horvátországban a felsőiskolák és az egyetemeken mintegy 11 ezren tanultak, ma ott tanítunk, hogy a jövő tanévben csak az első évfolyamra veszünk fel annyi hallgatót, mint amennyi azelőtt összes egyetemünkben tanult.

— Már a jövő tanévben 16 ezerrel emelkedik a középiskolások tanulóinak létszáma, az egyetemeken pedig az 1950-51-es tanévre hét ezernél több tanuló veszül fel, mint tavaly. A középiskolások közül 23 ezren, az egyetemeken és felsőiskolások hallgatói közül 21 ezren kapnak kolégiumi ellátást, vagy ösztöndíjat.

Végül a miniszter elmondotta, hogy a Nemzetközi Gyermeknap alkalmából fel kell hívni a figyelmet a továbbtanulás jelentőségére.

Henry Wallon professzor, a Pedagógusok Nemzetközi Szövetségének elnöke felszólalásában beszámolt a Nemzetközi Gyermeknap franciaországi előkészületeiről.

Kavdia Kuznyecova a SzVSZ végrehajtóbizottsági tagja hangzott el, hogy a Szovjetunióban a Párt és az állam támogatásával Szálin személyes útmutatásai alapján a falvakban és városokban mindenütt megvalósították az egységes alapfokú műveltséget nyújtó általános iskolai rendszert. A felsőiskolák széleskörű hálózatát teremtették meg, a felsőiskolák és egyetemek hallgatói ösztöndíjat, kapnak, jól felszerelt könyvtárak, laboratóriumok állnak ingyenesen rendelkezésükre.

— A gyermekek üdültetésében nagy szerepet játszanak a szakszervezetek, amelyek az elmúlt év nyarán több mint ötmillió gyermek üdültetését szervezték meg. A Párt és az állam különös gondot fordít azokra a gyermekekre, akik szüleit, vagy édesapjukat elvesztették a Nagy Honvédelmi Háborúban.

Hangsúlyozta ezután, hogy a gyermekvédelem és nevelés terén minden erejükkel elősegítik.

Hangsúlyozta ezután, hogy a gyermekvédelem és nevelés terén minden erejükkel elősegítik.

## Thorez válaszsürgönye Rákosi Mátyáshoz

Rákosi Mátyás születésnapjára üdvözlőre Maurice Thorez, a Francia Kommunista Párt főtitkára a következő válaszláviratot küldte:

„Eltársi köszönetemet küldöm Önnek születésnapom alkalmából hoztam intézett jókívánságaiért. Közös harcunkban a békeért, demokráciáért és a szocializmusért a nemzetközi szolidaritás mély érzéséről biztosítom Önt. — Maurice Thorez.”

## Egybehívták a Szovjetunió Legfelső Tanácsa ülészakát

Moszkva: A Szovjetunió Legfelső Tanácsának elnöksége a Szovjetunió alkotmányának 55. cikkelye alapján 1950 június 12-re elrendelte Moszkvába a Szocialista Szovjet Köztársaságok Legfelső Tanácsa első ülészakájának egybehívását.

**GORKIN** a Szovjetunió Legfelső Tanácsa Elnökségének titkára

**SVERNYIK** a Szovjetunió Legfelső Tanácsa Elnökségének elnöke

## Felavatták a 300. gépállomást

Lovaaberényben lelkes és nagy számú résztvevő jelenlétében vasárnap felavatták az ország háromszázadik gépállomását. A környező községekből csaknem ezer dolgozó paraszti jött el, ott voltak a Zichyújfalu, kápolnásnyéki és csalapuztai állami gazdaság dolgozói, a környékbeli termelészövetkezeti csoportok tagjai.

A Magyar Dolgozók Pártját és

a kormányt Keresztes Mihály földművelésügyi államtitkár képviselte az ünnepségen, amelyen a fejérmegyei pártbizottság és az állami gazdaságok, valamint a DEFOSZ országos vezetőségének képviselői is megjelentek. A tribün két oldalán a Hóherr-gyár élmunkásai, traktorosok és a termelészövetkezeti csoportok elnökei foglaltak helyet.

Keresztes Mihály államtitkár ünnepi beszédben méltatta, hogy a földrelm végrehajtása óta kormányzatunk részéről a dolgozó parasztságnak nyújtott sokféle támogatás közül a legfontosabb az állami gépállomások hálózatának minél erőteljesebb kiépítése. Ezek tették lehetővé, hogy dolgozó parasztságunk leghaladottabb része mind nagyobb mértékben lépésben rá az önkéntességen alapuló szövetkezeti és nagyüzemi termelési szocialista újtárra és ezen keresztül még inkább szilárdul a szövetesség, mely dolgozó parasztságunkat hű szövetségesehez, a munkásszolgálatához fűzi.

Keresztes Mihály beszéde végén a dolgozó parasztság szűni nem akaró tapsviharral ünnepelte szerelét vezért, Rákosi Mátyást és a Magyar Dolgozók Pártját.

A gépállomásért a „Petőfi” termelészövetkezeti csoport elnöke mondott köszönetet, majd Lovaberényi dolgozó paraszti nevében Tili Gyula beszélt. Az avató ünnepséget színes kultúrumsor és sportbemutató követte.

**ZÁPOTOCZKY MINISZTER-ELNÖK NYITOTTA MEG A PRÁGAI VÁSART**

Prága: Szombat este nyitotta meg Antonín Zápotocky miniszterelnök az 51. prágai vásárt. Az ünnepélyes megnyitáson megjelentek a Csehszlovák Kommunista Párt képviselői, a kormány és a nemzetgyűlés tagjai, a diplomáciai testület képviselőinek többsége, A. Szilin szovjet nagykövettel az élen s vásárra érkezett hivatalos küldöttségek.

## A Szakszervezeti Világszövetség hétfői tanácskozása

A Szakszervezeti Világszövetség elnöksége hétfőn délután ülést tartott a budapesti Parkklub helyiségében. Az ülésen részt vett Di Vittorio elnök, Louis Saillant főtitkár, L. Szolovjov, a Szovjetunió központi szaktanácsa részéről Z. Kuznyecov képviselője. A ülésen a Lelap, az francia általános szakszervezet (CGT), Liu-Ming-I, a kínai szakszervezet, F. Zupka a csehszlovák szakszervezet, B. Blekzyi az egyesült holland szakszervezeti tanács, Diallo Abdoulaye, a szudáni szakszervezet részéről, továbbá Benoit Franchon a CGT főtitkára, K.

Kuznyecova, a szovjet szakszervezetek részéről, S. Rosztovszkij és B. Geber, a Szakszervezeti Világszövetség titkára. Az ülés folyamán a Szakszervezeti Világszövetség elnöksége a végrehajtó bizottság ülésénél előkészítésével foglalkozott. A Végrehajtó Bizottság ülésére az elnökség tanácskozási után került majd sor. A napirenden lévő fontosabb kérdések között szerepel a béke, a munkásegység és a munkanélküliség kérdése. Az elnökség tanácskozási május 18-án érnek véget.

## A Szakszervezeti Világszövetség Nemzetközi Szakmai Szövetségei értekezletének határozata

A Szakszervezeti Világszövetség Nemzetközi Szakmai Szövetségeinek értekezletén határozatot hozott, melyben felhívja minden szakszervezet figyelmét arra a tényre, hogy a kapitalista országok növekvő gazdasági válságának eredményeképpen a dolgozók helyzete ezekben az országokban napról-napra súlyosodik, növekszik a munkanélküliség, esnek a reálbérek, emelkednek az árak és adók, a szegénység pedig egyre nagyobb méreteket ölt a dolgozók körében.

Az imperialisták folytatják gyarmati háborúikat és fokozzák a kőkorszaki és békés lakosság tömeges kiirtására egy harmadik világháborúban.

A szakmai szövetségek eddig elért eredményei megállapítása után a határozat rámutatott, hogy a szakmai szövetségek vezetői főképpen, az imperialisták parancsainak végrehajtása során igyekeznek aláásnálni a munkásszervezeti egységét és meghusztalni gazdasági, szociális jogok védelmezésére irányuló mozgalmukat. Létrehozták a sárga internacionálét, melynek célja az angol-amerikai monopólisták körök imperialista politikájának aláásmasztása.

Csak a Szovjetunióban, valamint a szocializmus felé haladó népi demokráciákban növekszik állandóan a népek anyagi jóléte. A Szovjetunió a béke és a demokrácia bástyája. Ezért tömörülnek a néptömegek egyre szorosabban a Szovjetunió körül, a béke és demokrácia táborába. — A béke és a demokrácia világtörőnájának hatalmas megerősödése és állandó gyarapodása döntő tényezője a jelenlegi nemzetközi helyzetnek.

Az értekezlet megállapítja, hogy a kapitalista országok szakszervezeteinek alapszervezeteiben napról napra növekszik és erősödik a munkások akciósége abban a küzdelemben, amelyet a monopolkapitalistáknak a munkások léteiről és jogai ellen irányuló offenzívájával szemben folytatnak.

Az értekezlet melegen üdvözlöi a kapitalista és gyarmati országok dolgozóit, akik szüntelen küzdelmet folytatnak követeléseik érvényrejuttatásáért és nemcsak az imperialistákkal kerülnek összecsúszásba, hanem saját szakszervezeti vezetőikkel, az imperialisták ügynökeivel is. Így a Szakszervezeti Világszövetség programja alapján folytatják küzdelmeiket.

Az iparágak szerint szervezett nemzetközi szakmai szövetségek létesítése hozzájárul a munkásszervezeti egységének megerősítéséhez és ahhoz, hogy a dolgozók győzelmes harcokhoz lépjenek ki a szociális harcolásuk elszármazásuk leszállítása ellen.

A nemzetközi szakmai szövetségek harcot vívnak a munkások életbevágó követeléseikért, a békekért, a népek szabadságáért, a demokratikus jogokért és a dolgozók léteiről. Harcolnak a kapitalista és gyarmati országokban fennálló rabszolga munka

feltételek ellen. Ezen a téren még nagyobb erőfeszítésekre és fokozottabb tevékenységre van szükség. Az értekezlet megállapítja, hogy a reakció a dolgozók életszínterét és demokratikus szabadságjogait ellen irányuló támadását, valamint a háború előkészítését, kizárólag a munkásszervezeti széles tömegének összefogásával, a dolgozók egységéért folytatott harc fokozásával lehet sikerrel visszaverni.

Az értekezlet azt ajánlja a nemzetközi szakmai szövetségeknek, hogy szélesítsék ki kapcsolataikat a szakszervezetek tagságával és vegyék fel soralkba közvetlenül a szakszervezeti alapszervek tagjait.

Az értekezlet szükségesnek tartja, hogy a nemzetközi szakmai szövetségben szüntelenül leplezzék le a jobboldali szociáldemokraták szakedárokait akik megbontják a munkaegységet, általuk teremtet sárga internacionálét, rántsák le a leplet a nemzetközi szakmai iródnak vezetőire, a dolgozók ezen munkásszervező ábrában fellépő körülményei ellenségeinek személtől szerepéről és mesterkedéséről.

A nemzetközi szakmai szövetségnek még tevékenyebben kell résztvennie a béke hívének mozgalmában. Az értekezlet úgy véli, hogy szükséges bekapcsolni ebbe a küzdelembe az értekezlet dolgozóit széles körben, mindazokat, és mindenkit, aki híve a béke, a demokrácia és a haladás ügyének.

A nemzetközi szakmai szövetségnek egyik jelentős feladata a ségek egyik jelentős feladata, hogy tevékenyen vegyenek részt a békekialtvány aláírásának megszervezésében és gyűjtésében.

A szakmai szövetségek tevékeny támogatást kell nyújtaniuk a dolgozóknak a gyarmati és függő országokban a munka feltételei, a szakmai képzésért és a bérek megállapításának megnyitvázó faji megkülönböztetés elleni küzdelmükben, továbbá a kényes, szermunka és a gyarmati elnyomás más formái ellen vívott harcokban.

A nemzetközi szakmai szövetség vezetőinek elöljáróiban meg kell teremteniük a kollektív munkát minden egyes szakmai szövetség vezetőjében belül, hogy mindinkább kedvező feltételek között láthatóak el feladataikat.

Az értekezlet azt a biztos meggyőződését fejezi ki, hogy a nemzetközi szakmai szövetségek még tevékenyebb munkával bekapcsolják majd a dolgozók széles tömegét nemzetközi munkásszervezeti egységéért, a békéért, a dolgozók szociális és gazdasági jogaiért és a demokratikus szabadságjogokért vívott harcba. Az értekezlet felhív minden dolgozókat, hogy a nemzetközi szakmai szövetség vezetői Világszövetség vezetője és a proletár nemzetköziség leggyőzelemes zászlaja alatt a haladásért, a demokráciáért, a szilárd és tartós békekért folyó harcban.

## Harc a békéért

Ötével ezelőtt, májusi véréngyenes napokban véget ért az emberiség történelének legvéresebb háborúja, amely ötven millió emberéletet követelt áldozatul. A szovjet hárserej hősiessége felszabadította a fasizmus rabszolgáiból a világot és megszámlálhatatlan emberéletet mentett meg. Megmentette Európa kulturális és anyagi javait, megőrizte a pusztulástól az európai civilizációt, szétzúzta a fasizmus rabszolgáit, a legbűnösebb és leggaládabb állami szervezetet, amelyet valaha is ismert az emberi történelem. Európa népeit, amelyeket a hitlerizmus jogfosztott rabszolgákká tett, visszanyerték rég várt szabadságukat. Közép- és Délkelet-Európa kis országai, amelyek évszázadokon át idegen kapitálisták érdekeit szolgálták és a szarnokság különböző, de a nép felé egyformán elnyomó és kihasználó rendszerben éltek, széles, új utat találtak maguk előtt, amelyen megindulhattak a szabadság és a fejlődés felé. Ezek az országok a Szovjetunió baráti segítségével hozzáfoghattak egy új és valóban demokratikus rendszer felépítéséhez, amelyben a munkásság és a parasztság erős hatalmas lendülettel vitte előre a népeket a felemelkedés útján.

A közép- és délkeleti államok felszabadulása súlyos csapást mér azokra a nemzetközi haszonlesőkre, akik a monopólisták, kartellek és trustok koronázatlan királyai voltak. Megfosztotta őket földelől, a piacoktól, ahol munika nélkül hatalmas nyereségre lehetett szert tenni, elvette tőlük az "első" munkaerő-találékait és keresztülhúta az imperialisták hatalmi terveit. Az imperializmus farkasai mindenütt visszaszárították a szakszervezeteket, új világméretű embermészárlás előkészítésére készülnek, amely a béke táborának ellen álló Szovjetunió és a népi demokráciák ellen irányul.

Ezt a politikát, azonban bukársra itélte a felszabadult népek ontadala. Sokminden megváltozott a világban, mióta a hitler háborújának első ágyúgöngye eldőlt. Az emberiség megacélozódott, a szenvedések tüzeiben. A világ egyszerű emberei nem akarnak többé háborút. A milliós tömegek békeakarata szembeszáll a kapitalizmus dzsungelörvényeivel. A demokratikus erők győzelme Kelet-Európában, a Kínai Népköztársaság megalakulása győkelesen megváltoztatta az erőviszonyokat a világban.

Nyolcszázmillió ember — a Szovjetunió, Kína és az új demokrácia országainak népei — állnak a béke mellett. Ezt mutatja az a hatalmas akció, amely a stockholmi békekongresszus határozatait alapján megindult az egész világon és millió és millió embert mozgalt meg a béke oldalán. Az emberek megértik, hogy ha elhatározzák, hogy nem engedik meg a háborús gyújtogatók terveinek megvalósítását, akkor nincs az a hatalom, amely újabb véréngyenesbe zúdíthatná a világot.

## Vidéken falunapokkal kötötték össze, Debrecenben a vagongyárban tartották a kultúrversenyt

A járási kultúrversenyek hatalmas, színes, átfogó képet adtak Hajdú-Biharmegye kulturális életéről. Hajdúszoboszlón hat község kultúr csoportja vett részt a versenyekben. Az ünnepekkel reggel kezdődtek, amikor Hajdúszoboszlón, Földes, Kaba, Püspökkladány és Nádudvar kultúr csoportjai vonaton megérkeztek Hajdúszoboszlóra, ahol az állomáson már kocsival várják rájuk az EPOSZ-felkészítők. A szoboszlói fiatalok sorfala között vonultak be a városba a szovjet hősi emlékműhöz, ahol ünnepélyesen köszöntötték a helyszínt, majd az emlékmű talapzatán. A szovjet hősi harci Papp Ernő MINSZ titkár tartott rövid megemlékezést és utána valamennyien átvonultak a fürdő területére, ahol kezdődött a színpompás kultúrverseny.

### A HAJDÚSZOBOSZLÓI KULTÚRVERSENYSZERELŐK

de bekerültek a Debrecenben rendezendő döntőbe a hajdúszoboszlói Vörös Csillag-termelet csoport színészei is, akik a „Nyári zápor” című színművet mutatták be a legnagyobb közönségsiker mellett. Nem egy kiforrott színész alakították ki a szereplőit. — A hajdúszoboszlói EPOSZ fiatalok „Okos nadrág” című darabját is nagy tetszéssel fogadták, a nádudvari gépállomás dolgozó pedig traktoros táncot mutattak be. Rajtuk kívül még a hajdúszoboszlói ifjúság ének-karát is felkészítette és jól összeállított műsorával, ok is szintén bekerültek a döntőbe.

### SÁRRÉTVARIBAN

fa-üppel költötték egybe a kultúrversenyeket. Maga a verseny pompásan sikerült, csak a tömegek mozgósításánál, a meg szervezőknek csúsztak be hibák. — A tömegszervezetek vezetői nem készítették elő kellőképpen a versenyt, ez megmutatkozott ott is, hogy szabadtéri színpad helyett zárt teremben peregtek le a számok és így nagyon sokan elesetek attól, hogy végignézhessék a nívós számokat. Sokan éppen emiatt kedvüket veszítve idő előtt hazamentek.

### A FALUNAP MŰSORÁN

szemben már népebb közönség vett részt és ugyancsak nagy tömeg szorongott a színpadra az esti órákban, amikor a „Támadás 6.25-kor” című szovjet filmet vetítették, olyan ötletes megoldással, hogy a kifestőket, váson másik oldalán is lehetett látni a képeket.

### A KULTURVERSENYSZERELŐK

szemben a döntőbe került a sárrétvári EPOSZ kultúr csoport, akik a „Ludas Matyi” című vidéki játékot mutatták be. Nagy sikert aratott a „Parasztem” című darab és az EPOSZ ánc csoport egyes táncai.

### BIHARNAGYBAJOM

táncosai orosz vegyes táncot mutattak be, a SZIT színjátszók pedig a „Próbaidő” című darabot. Kijűntek az úttörők is a versenyen, úgyhogy a sárrétvári úttörő énekkar és tánc csoportja behozta Debrecenbe szerepelni és bejárnak a döntő versenyekre a dicsésházi úttörők is énekkarukkal és tánc csoportjukkal.

### A VAGONGYÁRI KULTURVERSENYSZERELŐK

A Debrecenben lezajlott kultúrverseny kapcsán, a vagongyári

színjátszók szerepléséről részletesen szeretnék megemlékezni, akik Priestley: „Várjan vendég” c. darabját mutatták be.

Legelőször is azt szeretnénk lemeszezni, hogy a darab mai előadását semmi sem indokolja, hiszen dolgozónk szemszögéből nézve, a benne felvetett kérdések már túlhaladottak és amennyire szívesen látjuk a darabot 1948-ban a budapesti színházak színpadán, éppoly kevéssé lehetünk elégedettek a vagongyáriak darabválasztásával.

Priestley dramaturgiai szempontból kifogástalan, precíz felépítésű darabja minden dicséret megérdemelt, azon a fejlődési fokon, amikor építeni tud, ma azonban — különösen, ha azt látjuk, hogy bizonyos mértékig apolitikusan nyulnak hozzá színterheztalához —, figyelmeztetnünk kell a csoportot és főleg a rendezőt, a tapasztalt hibák kikorrigálására.

Az író mestere a drámák, de nem marxista. És ennek tulajdonítható, hogy dolgozónk magát a kapitalizmust, a tőkéskelet is másnak látják a darabban, mint amilyenek a valóságban, mint amilyenek mi ismerjük. Készségtelen sok igazságot mond el a darab róluk, de befejező részében honlökégyenesen elcsúszt a marxista tanításoknak, mikor az halljuk az egyik szereplő szájából a tőkéskelet felé: „Ha nem változtok meg, meghajlékunk elpusztultok.” A feltételezés, elpusztultok az a tény, hogy a kapitalisták nem változnak, nem változhatnak meg.

A szereplők különben jól játszottak. Messze kimagasló teljesítményt látnak, Buharingó alakítását, aki az erőtörököt majmoló tőkés feleségét mutatja be. Eric és Dorothy progresszív figurái is helyes jellemzőkkel körülríttek színter, csak itt a rendező feledkezett meg arról, hogy a kétszereplő a tőkés gyermekkel küzdelemben nem az őszinte hang, hanem a mámor és a hisztéria bevitte az indulatokat. A családjal szemben is ózós echik piarista elkiáltója állandó beszédhálakkal küzdött és ez serombolva jötték érte.

### AZ ÁLLAMI GÉPÁLLOMÁS

dolgozó darabja az „Okos nadrág” nagy tetszést váltott ki. — A frappánsan gördülő előadás egyetlen de alapos zavarójelensége volt az egyik főszereplő színpadi fejedelmességének, aki nem az egyszerűségben és természetességben keresse a hangot, hanem a csúszkózkodás nyújtó nevetetés érdekében.

### A CSAPÓKERT II. SZIT

„Halad a szekér” című darabot mutattak be, itt még rendezői simításokra van szükség.

### A PENZÜGYI DOLGOZÓK

a „Bánk bán”-t játszották.

### A MAGASÉPÍTÉSETI NY

kultúr csoportjától az „Orsz. jelem” című darabot látnak.

### A DOHÁNYGYÁRI SZIT

kerdős táncot.

### A TEXTILGYÁRIK

orosz táncot mutattak be.

### A KÖZGAZDASÁGI GIMNAZIUM

énekkarral szerepelt.

### A KÖVETKEZŐ HÉTEN

### A KIÉRTÉKELÉSEK

után kerül sor a döntőre, ahol végéig eldől melyik kultúr csoportot képviselik Hajdú-Bihart az ifjúság nagy egységessítő kongresszusán.

## Tanácsok a Szovjetunióban

A Szovjetunió szövetséges és autonóm köztársaságaiban a közigazgatás munkáját területi beosztásuk szerint a dolgozók küldötteinek területi, körzeti, kerületi, városi és falusi szovjetjei (tanácsai) intézik. A Szovjetunióban az államhatalomnak kb. 81 ezer ilyen helyi szerve van.

A helyi tanácsokat a lakosság kétévi időtartamra, az általános választójog alapján, titkos szavazással választja meg. Mindenki, aki 18. életévét betöltötte és választójoga van, megválasztható küldöttnek a helyi tanácsba.

A Szovjetunió Alkotmányának megfelelően a helyi tanácsok vezetik a községekbe tartozó terület politikai, gazdasági és kulturális életét. A helyi tanácsok biztosítják az államrend és a polgárok jogainak védelmét, segítik az ország védőképeségének megerősítésén, megvalósítják a helyi gazdasági és kulturális építő feladatokat, meghatározzák a helyi költségvetést. A tanácsoknak — sem feladatkörükben sem hatáskörükben — semmi közös vonásuk nincs a burzsoá helyi önkormányzatokkal, amelyek teljes egészükben alá vannak rendelve a központi hatalomnak és a kapitalista bürokratikus gépezet toldalékává süllyedtek. A dolgozók küldötteinek tanácsai az államhatalom valódi szervei, amelyek kifejezik és képviselik a dolgozók tömegének, a népek az érdekeit.

A helyi tanácsok szerkezetét, jogait és kötelességeit a Szovjetunió Alkotmánya határozza meg. A tanácsok ülészakai a következők oszlanak meg: a területi tanácsokat évente legalább négyszer, a körzeti és kerületi tanácsokat legalább havonta egyszer összehívják.

A tanácsok végrehajtó-rendelkező szerve a végrehajtó bizottság, amely elnökből és helyetteséből, vagy helyetteséből, titkárból és tagokból áll. A végrehajtó bizottságok vezetik a mindennapos politikai, gazdasági és kulturális élethez tartozó ügyeket a tanácsok ülészakai közötti időszakban, a tanács és az államhatalom följött szerveinek határozatai alapján.

A végrehajtó bizottságok egész tevékenységükről számadással tartoznak a tanácsnak, amely őket megválasztotta és a dolgozók küldöttei felsőfokú tanácsa végrehajtó szervének. Ez biztosítja, hogy az állami intézkedéseket a helyi sajátosságok figyelembevételével hajtsák végre.

A tanácsok megalakítják a végrehajtó bizottságok ügyosztályait és igazgatóságait, így a népoktatási, egészségvédelmi, társadalombiztosítási, városgazdasági, kulturális-felvilágosító, helyi ipari, kereskedelmi, mezőgazdasági, pénzügyi és egyéb ügyosztályokat, igazgatóságokat. Az ügyosztályokat a szükségleteknek megfelelően hívják életre.

Megjelent a

### Művelt Nép

3 száma

**A TARTALOMBÓL:**

A kultúra a békát hozza  
Varga Edit: Kultúratorthonok a román falvakban.  
Mit tanult a magyar babmózes az oroszoktól?  
Csernyin György: A szovjet népművészetéből  
Életünk a legboldogabb nekünk...  
Gálóczi Erzsébet: Ifjúmunkás novellája  
Csernyin György: A szovjet népművészetéből  
Könyvismertetések, Filmkritika  
Versek — Dalok.

kis települések tanácsai nem is alakítanak ilyeneket.

A végrehajtó bizottságok ügyosztályai és igazgatóságai alá vannak rendelve a tanácsoknak és azok végrehajtó bizottságainak, továbbá a megfelelő minisztériumoknak, vagy a dolgozók küldöttei felsőfokú tanácsa végrehajtó szervének.

A tanácsok a küldöttek közül állandó bizottságokat választanak a tanács munkájának gyakorlati támogatására. Szokás szerint a következő bizottságokat alakítják meg: költségvetési, népoktatási, egészségvédelmi, kereskedelmi, kulturális-felvilágosító lakásügyi, ipari, mezőgazdasági. Az állandó bizottságok ellenőrzik a végrehajtó bizottságok ügyosztályainak munkáját.

segítségét nyújtanak, véleményezik a tanácsnak előterjesztendő javaslatokat, felülvizsgálják a tanács határozatainak végrehajtását és közreműködnek abban, hogy a határozatokat az életbe átültesse. A bizottságok figyelemmel kísérik a dolgozók igényeit, átveszik javaslataikat és indítványt tesznek a tanácsoknak vagy azok végrehajtó bizottságainak. A bizottságok munkájukról beszámolnak a tanácsok előtt. Mindennapos munkájukba bevonják a dolgozók széles tömegét.

A dolgozók küldötteinek tanácsai egész tevékenységükkel alátámasztják azt a lenini útmutatást, hogy a tanácsok az államhatalom állandó és egyetlen alapjai a Szovjetunióban.

## Tapasztalatcsere

az állami gazdaságok között

Gazdag tapasztalatcsere értekezlet folyt le az állami gazdaság legjobb dolgozóit között Debrecenben, az Állami Gazdaságok Központjában. Vasárnap délután összé a Hajdú-Bihar megye 12 állami gazdaságának legjobb dolgozóit, akik egymás között ki-cserélték eddigi tapasztalataikat és átadták egymásnak munkamódszereiket és ismertették a gazdaságokban alkalmazott újításokat.

Galamboz József, a hajdúnánási állami gazdaság dolgozója bejelentette hogy a tapasztalatcsere mozgalmat rendszerezés és legközelebb a biharkezesi állami gazdaságot látogatják meg.

Az egyik nánási fejszóló *egyszerűségi indítványt tett a cséplési munkákra vonatkozólag*, melyet a gazdaság dolgozó egyhangúan elfogadtak. Elhatározták, hogy a felesleges munkától megkímélik az aratásban résztvevőket és a cséplőgépek közvetlenül a földeteken végzik el a cséplést. A szórón való cséplésnek mindenképpen nagy előnye van.

Déiben közös ebéden vettek részt az állami gazdasági dolgozói, majd délután a színházban találkoztunk velük, ahol a „Mely szántás” című darabot nézték meg.

Érdekes volt megfigyelni ezeket az embereket, amint ott ültek a páholyokban, akik eddig még sohasem voltak színházban, mennyire lelkesedtek, mikor a színen egy-egy újabb győzelmet látták a fejlődő népi demokraciának. Igaza volt Király Zsuzsánnának, aki legjobb dolgozója a hosszútávú állami gazdaságnak, mikor azt mondta:

— Mintha tükörből néztem volna a mi eddigi életünket. Egy pillanatra mi is azt hittük, visszakerültünk a faluba, olyan eleven valóság volt minden. Eppen úgy kellett küzdenünk nekünk is a klerikális reakció, a kulákok ellen, mint itt, éppen ilyen hősi erőfeszítéssel kellett dolgozni a jobb termésért. Az ilyen darabot szívosen nézzük meg, a mi életünket a jövő ragyogó útját láttuk benne.

A színházi előadás után a csoport tagjait sokáig ott láttuk a színház előtt. Es ekkor a Szovjetunió jutott eszünkbe. Ott állhatnak így a dolgozó parasztok, a dolgozó nép fiait a saját színház előtt. A mi dolgozó parasztjaink a darabról beszélgettek, ott azon a helyen, ahol évekkel ezelőtt azok a semmittevők verődtek össze, akik a primadonna lábáról csevegték

Mennyire megváltozott azóta minden. És a dolgozók büszkén, öntudatosan léptek a régi letűnt rend helyébe. Magabiztosan, mint akik tudatában vannak, hogy a régi rothadt, korhadt világ helyébe, egy mást, egy jobbat egy emberit építettek.

A színházi előadás után újabb szórakozás várta a legjobb állami gazdasági dolgozókat. Moziba mentek és a „Vidám város”-t nézték meg. A déli órákban pedig kirándulást tettek a festői szépségű Nagyerdőn.

Estére kelve mosolyogva nyújtottak egymásnak kezét a hazatérők: Viszontlátásra! Egy tanulásban, szórakozásban, élményekben gazdag nap után újult erővel látunk hozzá valamenynyien a munka folytatásához.

## A Szovjet Hadsereg énektáncgyűjtése Budapesten

A magyar néphadsereg meghívására a napokban érkezett Budapestre a Szovjet Hadsereg énektáncgyűjtése, amelynek művészeti vezetője Gabilov. Az együttessel során orosz és szovjet dalok mellett operariák és köruszművek, valamint népi táncok szerepelnek. A Szovjet Hadsereg énektáncgyűjtése vasárnap délután tartotta bemutatóját előadását a néphadsereg tagjai számára. Az együttessel hétón, kedden és szerdán ugyancsak a honvédség tagjai részére a margitszigeti szabadtéri színpadon lép fel. Ezt követően az üzemi dolgozókat látogatják meg.

## A MOSZKVAI RÁDIÓ HANGVERSENYE MAGYARORSZÁGNAK

A szovjet rádió Moszkva I. hullámhosszán kedden, 16-án, magyar idő szerint 21 órakor szovjet táncokból és operettfrasztekből álló hangversenyt közvetít Magyarországnak.

## LEGYEN PÉLDAKÉPTEK A LENINI KOMSZOMOL!

Megkapó ünnepségen, színes, értékes számokból álló műsor keretében avató csapatzászló, vasárnap a városháza kultúrtermében a Péterfia-utcai általános iskola 3409. Gábor Áron-útörő-csapat. A csapat zászlóavatására a kultúrterem zsűfőjéig megfűtötte a közönség s lelkes tapsokkal kísérte a színvonalas, jól összeválogatott műsorzámokat.

Az ünnepélyt Balogh Endre csapatvezető nyitotta meg, majd az előadás megválasztása után az Utörő Énekkar Lőcsei Lajos vezetésével az Utörő indulókat énekelte.

Kiss Károly, a Péterfia-utcai általános iskola igazgatója, ünnepi beszédben méltatta

### A SZÜLŐI MUNKAKÖZÖSSÉG

áldozatközösségét, melyel lehetővé tette, hogy a Gábor Áron útörőcsapat zászlót avathasson.

— Ilyen zászlók alatti női fel a Szovjetunió pionír és Komszomol gárdája — mondta. — Ez legyen előtetek, legyen példaképek a hő lenini Komszomol s úgy nevelkedjétek, úgy dolgozzatok ha kell, úgy harcoljatok, mint Mereszjev, az egy igaz ember.

A nagyhatású beszéd után három ütörő égő piros csokrot nyújtott át Szabó Mihályné zászlóanyának és a két zászlókeresztanyának. Ezután Borbély Lajosné, a Szülői Munkaközösség elnöke átadta a zászlót Szabó Mihályné zászlóanyának. „Dolgozzatok a békeért és a jövőért” szavak kíséretében. Az ütörőcsapat nevében Balogh Endre tanár, csapatvezető vette át a zászlót megkapó szavak kíséretében.

Kovács János VII. o. pajtás Illés Gyula „Nem menekülhetek” költeményét szavalta, majd az ütörő énekkar Lőcsei Lajos tanár vezetésével Halmos „Vedd meg a békét” dalát énekelte nagy tetszés mellett. Pejhő Lajos, tankerületi ifjúsági előadó szép beszédben szólott az ifjúság feladatairól. — Beszédét ezekkel a szavakkal fejezte be:

— E zászló vezessen benneteket a szocializmus felé. Végül a lenini aktusként a zászlószalagok felkötése és a zászlószegkek beverése következett.

SZÜNET UTÁN értékesebbnél értékesebb műsor-

számok gyönyörködtették a nézőket. Ács K. „A zászló” c. jelenetét a VII. a) ütörő színjátszó M. Nagy Mihály, Kálnoki Kiss Sándor, Kurkli Ferenc, Bajdor Zoltán, Szabó Ferenc, Szilágyi Sándor, Fekete Gyula hajásosan vitték színpadra, a darab bejantása, gördülékeny, ötletes rendezése Balogh Endre és Szeifán Béla nevelők érdeme. Tapsvihart kapott.

### AZ ÜTÖRŐ ÉNEKKAR

Újabb énekszámjairól, nagy tetszés kísérte a Dóczy általános leányiskola ütörő pajtásainak népi táncait. A „Kolozsári bíró” c. jelenetét a VII. b) ütörő pajtásai Karsai Imre, Dienes Béla, Bódis Gyula, Szabó Gábor, Nagy Árpád, Horváth Kálmán Lajos, Szabó Imre, Szűcs László, Gáspár Etel, Engelbrecht Dénes, Mikó György, Szatmári Sándor, Szűcs Pál, Nagy László, Szabó Tibor, Korponai Ferenc, Fazekas Zoltán, Majoros Tibor és Tóth György kiünöen játszották Balogh Endre színes rendezésében. A műsor fénypontja

A JÁRMŰJAVÍTÓ MŰHELY munkászínjátszóinak számai voltak.

## LUDO ONDREJOV:

### ÉDES FIACSKÁM!

Veres teljesen árva volt, már apját is elvesztette. Az anyja a taitu leggonoszabb mostohája volt, rosszul bánt a fiúval. Cservenak sovány volt, nyomorúságos, rongyos. Sírvaalaa szegény. Jergusra pillantott a valta felett, felbecsülte erejét és rákiáltott:

— Hej, te békától félsz, gyere birkózni.

Jergus megfordult, elmosolyodott.

— Nincs kedvem — mondta nemtoródően. És ismét a vizet nézte.

A csatorna másik oldalán, a víztől nyaldosott falpécsőn feljajdult egy kislány. Kezébe temetve arcát kiabált és ráhajolt a vízre. Az imént meg egy kövér kislány állt mellette zöld kötényben. Most már nem volt ott. Jergus szeme végigsiklott a csatornán. Ugy tetszett neki, hogy egy kis kezét lát kiemelkedni a vízből. Csak egy pillanatra. A kezecské elfűnt, többé nem látszott.

Jergus futásnak eredt a csatorna mentén, amíg a legközelebbi ház el nem állta útját. Nem érzett földet a lába alatt. Szinte madárként repült. Fontolgatás nélkül, vakon, ösztönétől hajtvá. Nagy ugrással a vízbe vetette magát, elmerült és teljes erejéből felemelkedett. Úszó fa és szemét kavargott előtte. Csak egy gondolata volt: a zavaros vízben felfedezni a zöld kötényt. Megragadni erősen. kihúzni a partira...

Az ár egy öreg égerfa gyökereivel sodorta, Jergus a körmeivel belekapaszkodott. Övig kiemelkedett a vízből, éles tekintettel, feszült figyelemmel nézett az árba.

— Hol a kötény? A zöld kötény!

Az felbukkant és nyomban eltűnt mélyen a felszín alatt. Jergus fejest ugrott utána: erősen és görsösen megragadta és csontos ujjait belevajta a puha hasacskába. Felütötte fejét a vízből és kötényétel fogva vonszolta magával a fiúcskát. A kislány kerek arca kibukkant a vízből.

Jergus megkapaszkodott a parton, kimászott a vízből. A puha testecskét nem engedte el. Kint lefektette a kislányt a fűre, leült, kifújta magát. Figyelte a gyereket, megfogta arccsokáját. A gyerek teste meleg volt, de nem lélekezett. Jergus arccal lefelé fordította, lábait a magasba emelte. A szederjes fakó arccsokán nem akart mutatkozni az életnek legkisebb jele sem.

Jergus olébe vette a gyereket és futni kezdett vele a faluba. A szálfakon ülő fiúk, élükön Fasanga Pistával olébe szaladtak.

— A felvégre fuss velet — kiáltotta. — Halajék Vilije. Közre fogták Jergus és az utat mutatták neki.

Halaj Vilj megmozdult, szájából víz buggyant, erőlenül sírni kezdett és kóhögött.

— El! — kiáltott fel Jergus vígan és futva befordult Halajék udvarába.

Vili anyja egy tágas, nagyon homályos szobában lakott. Jajveszékelye húzta le Viliről a nedves ruhát. Lefektette a padkára, betakarta. Vili nyomban mélyen elaludt, arcán tüzes pír gyulladt.

— Vésd le a ruhát, édes fiacskám, — biztatta Jergus, — Száritsd meg magad.

Jergus azt felelte, hogy nem fog fájni. Hazamegy, otthon megszáritkozik.

— Minden jól! — köszönt és futásnak eredt.

Vili nővéreké jött: megretteve és kisírt szemmel, lehajtott fevel tartott hazafelé. Jergus rámeresztette csodálkozó tekintetét.

— Ne félj, él! — nyugtatta meg Jergus csendesen. — De máskor ne menj vele a vízhez.

A fiúk már nem voltak a ház előtt, csak Fasanga Pista várakozott rá egymagában.

— Hol a kalapod? — kérdezte.

— Elvitte a víz — felelt Jergus. — Nem tudom mi szólhozza édesanyám.

A víz menén tértek haza, a belefűt kalapot keresve. A víz zúgott, szeméret és szálfát sodorva, sok mindenről mesélt, csak éppen Jergus kalapjáról egy szót sem...

4 oldal

# Tizenötezer debreceni gyermeket oltanak be vörhenymegbetegedés ellen

A népjóléti kormányzat igen nagy gondot fordít a népegészségre, úgy a védekező, mint a megelőző, preventív intézkedésekre. Védi a dolgozók egészségét és védi, oltalmazza a dolgozók gyermekeit, a fiataloknak, a jövőnek az egészségét is.

A kormányzat most elrendelte a gyermekek kötelező beoltását a vörheny (skarlat) ellen. A rendelkezés értelmében vörheny elleni védőoltásban részesülnek a 3 évet betöltött és 13 évet még be nem töltött gyermekek. Három oltást kapnak a gyermekek, az első oltást követően 10 nap múlva kapják a másodikát, 10 nap múlva a harmadikat. Az oltóanyag az oltószóknál minőségileg emelkedik, 20 nap alatt eszközölik az oltásokat.

## AZ OLTÁS NEM FAJDALMAS ÉS NEM VESZÉLYES

Az oltás technikai lebonyolítása igen nagy munkát ró a tisztifőorvosi hivatalra, az egészségügyi dolgozókra. A tervezet szerint a 3-6 éves, vagyis az óvodáskorban lévő gyermekeket a debreceni óvodákban oltják be. A klinikán és tudósbetegintézetben oltják be a klinikai gyermekeket. A 6-12 éves gyermekek oltása az iskolákban történik meg, az oltást az iskolai

év befejezéséig, június 17-ig minden iskolában bevégezzük. Az oltást előreláthatólag május 20-22-én kezdik meg Debrecenben, közel 15.000 gyermek részesül vörheny elleni védőoltásban.

Az oltást elsősorban az iskolai orvosok és a hatósági orvosok végzik, de ha szükségük mutatkozik, az OTI orvosi kar is készséggel bekapcsolódik a munkába.

Az oltásnak megelőző célja van és igen fontos népjóléti és népegészségügyi szempontból a pontos végrehajtása. Az illetékes hatóságok számítanak a szülők megértő

támogatására, a gyermek érdekében áll, hogy a vörheny elleni oltásban részesüljön, mert így elkerül a vörhenymegbetegedést, vagy ha mégis megkapná, igen enyhé lefolyású az oltás következtében.

A gyermekeket féltő és szerető szülők bizonyára elősegítik a hatóság munkáját, hogy egyetlen, a jelzett korcsoportba tartozó gyermek se maradjon ki a vörheny elleni védőoltásból.

Az oltás részleteiről, a szükséges tudnivalókról a városi tisztifőorvosi hivatal külön is értesíti majd a lakosságot.

## A debreceni hőforrás ügye a közigazgatási bizottság előtt

Debrecen város közigazgatási bizottsága tegnap Balogh Endre polgármester elnökletével ülést tartott. Dr. Hollósy Andor tisztifőorvos ismertette a debreceni hőforrás és a vizet a fürdőkhöz vezető csatorna fővárosi szakértők által tartott vizsgálatának eredményét. A második kút ki-mosatása, a csatorna csőhálózatának kicserélése és egy esetleges új mélyfúrás lehetőségei,

valamint költségei kerültek szóba a szakértői vélemény megvitatása során. A város vezetője nevében Balogh Endre polgármester ígéretet tett arra, hogy személyes tárgyalások során mindent elkövetnek arra nézve, hogy a debreceni fürdők jövője szempontjából nagyfontosságú munkálatokra tervehess nyertjen a város.

# Akik az építő-itiket képviselik a kongresszuson

Lekes hangulatban választották meg küldötteiket az ifjúsági egységesítő kongresszusra az építőipari ifjúságunk.

A gyűlésen Szászy Gusztáv SZIT titkár beszélt:

— Az a célunk, hogy az egységes szervezet alapját a felszabadulás utáni MADISZ hibáin túlmutalva rakjuk le, — mondotta. — Nekünk a hős lenni Koszovó-mól nyomain kell haladnunk, a szocializmus építésében helyt

kell állnunk a békétáborban, munkapadjaink mellett, mezőgazdasági munkánkban és az írószaloknál, kutatólaboratóriumokban.

A MEMOSZ ifjúsága ezután megválasztotta a küldötteket. Tagjai:

Szászy Gusztáv kályhássegéd, a MEMOSZ SZIT titkára. Nagy Mária segédmunkás, Nagy Károly építőmunkás, MINSZ megyei titkár, Tóth Piroška könyv-

védő, a MEMOSZ oktatási felelőse, Csordás Béla építkezési segédmunkás és Bóla Béla, a Cementipari NV dolgozója.

A hat fiatal fiú és leány ünneplés arccal, megilletődött köszönet meg társainak, hogy oly fontos megbízást adtak nekik.

Nagy Mária átképzésből lett segédmunkás komoly arccal beszélt az építőipari ifjúságunk sárga váró nagy feladatokról.

— A multban legfőbb nap-számoslány lehettem volna, akit legelső alkalommal elbocsátottak, ha esőként a munka. Mult ősszel átképzésnek jelentkeztem. Az iparkamarai építkezésekhez osztottak be. Itt tapasztaltam legelőször, hogy a sztahanovista nemcsak élmunkás, de egyszerű mind tanítója is munkatársainak. Kiss István sztahanovista építőmunkás mutatta meg számomra a követendő irányt. Nagyon megszerettem a mesterségemet. Az építkezések óriási méretűvé nőnek az ötvenes terv során, jó munkámmal akarom kivenni a részemet az építőkre váró nagy munkából.

— Mikor apró gyermekek voltunk, szüleink kétségbeesetten gondoltak jövőnkre — mondja Csordás Béla ifjúságunk, — ma boldogság fiatalnak lenni. Szabadon dolgozhatunk, tanulhatunk, a lehetőségek kapuja szélesre tárult előttünk.

A Magasépítési NV ifjúságunkai jelentős felajánlásokat tettek az egységesítő kongresszusra. Többek között felajánlották: A termelési átlagot június 18-ig, a kongresszusig átlagosan 120-ról 130 százalékra növelik. Az egyéni versenyzók számát emelik. Június 18-ig 20 új ifjúsági brigádot szerveznek, öt 200-as és három 300-as brigádot. Egy 30-as létszámú szakmai továbbképző tanfolyamot indítanak, melyen az üzem sztahanovistái adják át fiatal társaiknak munkamódszereiket. A seletjét 6 százalékról 3 százalékra csökkentik.

A helyi és vidéki építkezéseknél 300 ifjúságunk vállalta, hogy teljesítményét 10 százalékkal növeli.

**5 oldal**

Debrecen 1950 május 16.

# Hírek

## KÉT FOK ÉJSZAKA DEBRECENBEN

Északról újabb hűvösebb levegő áramlik hazánk felé. Franciaországban és Közép-Európa déli részén enyhe az időjárás. Tegnap hazánkban — Miskolc környékét kivéve, 20 fok fölött volt napközben a hőmérő, Békéscsabáról 23 fok melegeit jelentettek. Pápán zivatar volt. Az éjszakai lehűlés ismét erős volt. Debrecenben talajmentén 2 fokkal hűlt le a levegő.

Várható időjárás: Merséket nyugat, majd északnyugati, később északra forduló szél, változó felhőzet, néhány helyen eső, zivatar a hőmérséklet észak felől csökken.

— Éjszakai szolgálatos gyógy-szertárak május 13-19-ig: „Petőfi” Vöröshadsereg-útja 4. — „Bocskay”, Czeglédi-utca 22.

**RÁDIÓMUSOR.** Kedd. Kossuth. rádió, 6.20: Indulók és dalok 6.45: Hírek. 7: Táncezen. Közben: naptár. 8.10: Hanglemek. 11.30: Magyar zongoramuzsika. 12.15: Cigányzene. 13: Tarka muzsika. 13.30: Hargos újság. 14.10: Könyvü daltalok. 15: Szimfonikus tuncok. 15.30: Grön Julia énekel. 16: Rádióiskola. 16.40: Szovjet napok — szovjet emberek. 16.50: Hanglemek. 17.10: Fiatal lengyel zeneszerzők a szocialista realizmusért. 17.50: Termelési híradó. 18.05: Az ifjúság hangja. 18.30: Hanglemek. 19: Hangos újság. 19.30: Hanglemek. 20.15: Szabad szél. Operett 3 felvonásban. 23.15: Táncezen. — **Petőfi-rádió** 6.45: Jó reggelt gyerekek! 7: Zenei kar muzsika. 8: Hanglemek 9: Az Allamvédelmi Hatóság Határőrség zenekara játszik. 10.10: Juni József énekel. 10.40: Táncezen. 11.10: Gyermekrádió. 15: Rádióiskola. 15.40: Gyermekrádió. 16.10: Magyar imre hegedű. 16.30: Cigányzene. 17.15: Mirel ir az Elt és Tudomány. 17.30: Vitassuk meg... A magyar sport időszerzők a szocialista realizmusért. 18.15: Hanglemek. 18.40: Tarka muzsika. 19: Táncezen. 20: Cigányzene. 20.45: Új korszakba lépett a Béke Híveinek Mozgalma. 21: A Szovjetunió Allami Zenekara játszik. 22: Géczl Farkas Klára zongorázik. 22.20: Mi történik a világgazdaságban. 22.35: Pircz küldi szívnek szivesne.

— **Percz László — főállam-ügysz.** Dr. Percz Lászlót, a debreceni főállamügyészség vezetőjével megbízott főállamügyészhez vezető főállamügyész neveztek ki.

— **Dr. Ivánka Gyula** volt esztergomi tisztifőorvos szolgálatára Debrecenbe helyezték át a népjóléti miniszter.

— **Csere Lászlóné debreceni szociális titkár** a népjóléti miniszter Hajdú vármegye központi járási szociális titkárává nevezte ki, a debreceni szociális titkári teendők ellátásával Nagy Ilonát bízta meg.

— **A debreceni általános iskolák tanulóit** fej- és börgombásodás szempontjából vizsgálták meg a hatósági orvosok, hogy megállapítsák milyen arányban fordulnak elő ilyen gombás megbetegedések a gyermekek között. A vizsgálatok eredményét közösen közreadták. — Az iskolafelügyelet keretében 583 gyermek fogát vizsgálták meg, 224 iskolai tanuló részesült fogorvosi kezelésben.

— **A nyári melegben könnyen romlanak az élelmiszerek.** A debreceni tisztifőorvosi hivatal irányításával a hatósági orvosok megkezdtek az élelmiszert árusító üzletek felülvizsgálatát közegészségügyi szempontból.

**Hirdessen**

**„DEBRECEN”-ben!**

— **Csőként az árvák száma Debrecenben.** Az árvák jelenléte szerint jelenleg 7489 a gyámoltak és gondnokoltak száma a városban. 7506 árva ügyeit intézte az árvaszék április elején, a hónap folyamán több, mint 500 árva érte el a nagykorúságot, így az árvaszék gondjaira bízott árvák száma ma már csak 7002. Ma 487 az élelmiszer, pazarlás és más okok miatt gondnokság alatt levők száma Debrecenben.

— **Ha nem veszel TOTO-cel-** vényt nem is nyerhetsz!

— **Az Itálipari KV** a sertésvadászlaton új halméret épített.

— **Áprilisban 11 építési, 1 bontási és 4 használatbavételi engedélyt** adott ki a debreceni műszaki ügyosztály.

# SZÍNHÁZ

## UTOLSÓ ELŐADÁSOK

Kedden és szerdán este Földi Mihály nagykereskedő „Melyszántas” című színművét játja debreceni színház. Kedden este Katona-csere, szerdán este Puskin-bérek érvényes. A színház bérletirodája a hátralékot rendezésre a nyári szünet alatt is a közönség rendelkezésére áll a rendezési hivatali idő alatt. (Délelőtt 9-11 óráig és délután 4 óratól 8 óráig.)

## Anyakönyvi hírek

**Születések.** Meesei Ferenc traktoros Simonyi út 8. Erzsébet, Arva Endre Im. Ebes 92. János, Tóth Gábor szabómester Vendég u. 6. Gábor Kiss József komfüvesegéd Holló János út 34. Margit, Tóth Lajos alk munkás Cséllag u. 74. Szilárd, Krimó Lajos munkás Szabadság útja 26. László, Kovács Mihály úttörő Ebe 116. Sándor, Bicskei Dániel postaelegyésztl. Pacsirta u. 19. Dániel, Mezőváros József Im. Ebes 69. Mihály, Forgo József postai segédmunkás Darábos u. 24. Magdolna, Pékai János traktorvezető Erdély u. 27. Klára, Gombos József munkás Cséllag u. 52. Éva, Szifethy István tisztviselő Nagybánya u. 5. Janka, Balázs József Im. Nagyszepe 48. József, Sinály Sándor könyvtáros Péterfia u. 17. Mária, Petelmán Lajos MAV gyárépítőmunkás Mávin u. 45. B. Sára, Ag István fa. munkás Bellegelő 535. Mihály, Farkas Károly fodrász Hegyi Mihály u. 14. Éva.

**Eljegyzés.** Kovács Grula TSZC tag Bellegelő 13. és Földvári Margit Belle gelő 13.

**Házasság.** Várakozó László szakaszvezető Kerebia és Szabó Zsófia Cséllag u. 70.

**Házalazások.** Szatmári József nyug. HÉV főkezelő 60 éves, Oláh Károly u. 45. évi Rótházy Károlyné Balogh Klára Soc. Otthon anyja 87 éves Kishégyesi út 40. Ondi Imre, Tóth Mária htb. 75 éves Budai Ezzsike u. 29. Farkas Ferenc 2 napos Teleki u. 47. sz.

— **A romlakások helyreállítási munkái** során az Irinyi-utcán már befejezték az építkezést, a Bácsfityucai romos épület lakásainak új-jáépítése befejezéshez közeledik.

— **Öngyilkosságot követelt** el Debrecenben, Oláh Károly-utca 43. szám alatti lakása fűszerműhelyében Szatmári József nyug. MAV főkezelő, 61 éves debreceni lakos. Felakasztotta magát, mire rátaláltak, már kiszervezték.

— **Feketevágyás közben** tetten-érte a hatóság Horog László debreceni hentes, Szepességi-utca 17. szám alatti lakásán sertést vágott vágatási engedély nélkül. A sertést elkobozták, Horog ellen megindult a bürokrati eljárás.

— **A Diákösvények Kórusa** hangversenye, Csütörtökön, 18-án este 8 órai kezdettel az Arany Bika dísztermében a Diákösvények Központja Kórusa és az Állami Svelts Leánygimnázium kórusa rendez hangversenyt. A kitűző ifjúsági kórus Czövek Lajos vezényli. A kórus műsorán madrigálok, Bartók, Farkas Ferenc, Szabó Ferenc, Vass Lajos művei, illetőleg népdalfelelőzőségei, szovjet népdalok szerepelnek.

— **Felakasztotta magát** Bihar-nagybajomban Nemes Margit 39 éves nő, Kossuth-utca 58. sz. alatti lakos. Nemes Margit idegbetegség miatt kezelést alott és ideg-rohamában követte el az öngyilkosságot.

— **A debreceni Felsőbírószék új népi ülnökei.** A debreceni felsőbírószéknek működő népi ülnököket 20 tárgyalási nap után váltották. Átlag másfelhónaponként — kéthónaponként újra sorolják a népi ülnököket. A debreceni felsőbírószéknek a múlt nap sorolta ki dr. Matéffy József, a felsőbírószék elnöke az új felsőbírószék népi ülnököket, akik büntetik a nép ellenségeit és védik a dolgozó nép érdekeit. Az új népi ülnökök lettek: Simon Andrásné textílyári munkásné Pesti-u. 57. Nagy Gábor Hajlított bútorgyári munkás Egyetem Kliniká, Szabó Béla vagongyári munkás Patai-u. 10. Török Sándor nyomdai tisztviselő Honvéd-u. 26. Kiss Ferencné szövőgyári munkásné Cségekert-utca 4. Olajos Mihályné bútorgyári dolgozó Kigyó-u. 14. — **Pöt népi ülnökök:** Cziráky István segéd-tiszt Hold-u. 18. Gyertyános Lajos vül-lanygyári dolgozó Holló János-u. 11. Bernáth Gyula egyetem alkos-mazott. Képzés.

